



就业指导不应作为毕业年级的专属课程,而是要将高质量的就业教育嵌入日常教学体系,变为学生几年专业学习的常设课程,注重职业理想层面的价值引领。拉长就业指导课程的战线,也是拉长学生的成长赛道。

——人民日报海外版:《就业指导需从“短途”变“长效”》

研学旅行值得深耕,当务之急是使其规范健康、可持续发展。研学旅行的市场乱象,有一部分原因是标准缺失造成的。相关部门需抓紧制定研学旅行的准入标准、资质标准、产品标准、运行标准、内容标准等,有了标准,再依据标准严格监管。

——经济日报:《研学旅行需要高标准引领》

学好“后高考经济”这门选修课,对于毕业生们来说更关乎人生未来规划,家长和有关部门的引导关怀不能缺位。家长要指导毕业生们作好阶段性规划,进行各类有益身心健康的学习活动、旅游活动、消费活动,筑牢理性的消费观、安全观。有关部门应宣传提示毕业生们关注安全风险、警惕消费陷阱,同时在文旅、市场监管等相关领域拿出针对性举措,为毕业生们保驾护航。

——深圳特区报:《学好“后高考经济”这门选修课》



【本期话题】

“课本游”成热点

“跟着课本去打卡”的文化深度体验游,正成为暑期旅游消费的一大亮点。近期,在山东、河北、陕西等地,黄河沿途景区、白洋淀等课本上出现过的景点、研学线路预订量高企。你怎么看?

【议论纷纷】

@微水四街 “课本游”的走红,表明文旅行业主体供给的创新文旅资源受到了市场的欢迎和热捧,这也说明创新供给是激活文旅事业发展的新动力。

@孙建国 学生暑期跟着课本中的景点出游或者去研学,跟着课本去打卡,这样的“课本游”有助于学生深刻理解课本中的知识点,让人有身临其境的感觉,会增强学生的文化深度体验感,增强青少年的文化自信。

本期话题下期继续

隔代养育 用“晚年”呵护好“童年”

□刘曦

近日,南通开发区未成年人成长指导中心“隔代养育”团体心理辅导如期开启。在每周四的两小时内,都会有不少家庭前来或电话咨询,说说家庭教育中的“烦心事”。

(7月3日本报3版)

长期以来,隔代养育多遭诟病,处于被年轻父母看不惯、不满意、却又离不开的尴尬境地。由于两代人育儿观念的分歧,父辈、祖辈各执己见,不少隔代养育的家庭中甚至不乏火药味。如何真正发挥隔代养育的优势,是我们必须面对和亟待解决的一个重要社会课题。

相比于年轻父母,老人更能包容孩子,营造更为宽松的相处模式,有助于孩子

在夸奖和鼓励中建立起自信,是孩子心理成长和性格塑造的营养素。另外,老一辈吃苦耐劳、勤俭节约、与人为善等优秀品质和人生态度,都会作为一种家风,在日常生活中潜移默化地传承给孩子。当然,祖辈也普遍存在知识老化、理念陈旧、对孩子一味宠溺等问题。

隔代养育要实现最优效果,家庭成员要树立“家庭教育共同体”的观念,各自守住养育的界限。在孩子面前,祖辈要甘做配角,维护儿女的教育权威,减少过度干预,不让“隔代亲”成为“隔代惯”,该放手时就放手。在出现教育分歧时,父辈也要主动寻找合适的情境和时机与祖辈心平气和地沟通交流,并表达对老人

辛苦付出的感激。要始终牢记,在养育孩子方面,父辈、祖辈更需要的是相互理解和包容,求同存异。同时,隔代养育不仅仅是家庭的事情,也不局限于家庭场域——像家委会和家长学校,年轻父母可以鼓励祖辈一起听课,或者带上长辈共同参与亲子课、亲子沙龙。

总而言之,养育是一种给予和获得的过程。只有加强双向互动,传递爱家庭、敬父母、疼儿女的共识,才能营造出和谐舒畅的幸福生活,让隔代养育成为“三代共赢”。



师德师风建设不应因假期而“放假”

□卞广春

1日,市教育局向社会发布暑假期间师德师风建设的工作提醒。市教育局重申,暑假期间,市、县两级教育主管部门将组织专门力量,针对在职中小学教师参与校外培训机构补课或其他各种形式的违规补课等违反师德师风的行为进行专项整治。

(7月3日本报3版)

“双减”政策后,校外培训机构组织的隐形变异学科类培训已经得到遏制,但零散的、一对一的、师生补课式的补课等也由“地上”

转入“地下”。市教育局向社会发布暑假期间师德师风建设的工作提醒,重申发现违规补课等违反师德师风的行为,相关部门将实行“零容忍”,依法依规严厉查处,值得在职中小学教师重视。师德师风建设,不应因假期而“放假”。

将在职中小学教师有偿补课作为整顿校风校纪、强化师德师风建设的重要内容,并进行专项整治,不是“耳边风”。为此,要适时给教师打“预防针”,要求在职教师签订诚信行为承诺书,承诺不参与有偿

补课,发现同事有偿补课,要及时向学校及有关方面举报,帮助教师纠正问题,做整顿校风校纪的参与者和责任人。

另外,要有针对性给教师打“防疫针”。在职中小学教师很少在校外培训机构任教,参与有偿补课是不公开的。制止和杜绝在职中小学教师有偿补课,要加大违法违规案例曝光力度,做到发现一起、处置一起、通报一起,形成警示震慑效应,督促学校转变作风、教师遵守规则,严肃杜绝违反师德师风的行为出现。

多些“夜门诊”,让晚上看病不再难

□郭元鹏

近期,市区多家医院陆续推出了“夜门诊”服务,涉及儿科、中医科、心理科等多个科室,延时服务最晚到22点,受到市民欢迎。

(7月2日本报2版)

如今是一个忙忙碌碌的时代,很多人都是步履匆匆,不少人想把“看病的时间”放在晚上。而我们的医院门诊的看病时间与这种诉求是存在冲突的,老百姓形象地称之为“我下班了,门诊也下班了”。

媒体调查显示,看急诊的患者中,真正需要急

诊处理的不超过30%,其中因“上班没时间,下班跑来挂急诊”的比比皆是。如此情况,一是浪费了急诊资源,二是导致了看普通疾病的不方便。因此,不少职工希望医疗机构能满足“白天上班、晚上看病”的诉求。

开展医疗延时服务,对上班族来说无疑是个好消息。而且,它消除了供需时差,对医院自身运转也有好处。“夜门诊”不仅能分流日间就诊人群,也能让急诊回归本位。从这个角度看,门诊时间的调整,对供需双方

来说都是一次压力释放,两全其美,美美与共。

服务无止境就是这个道理,各家医院都应该本着为民服务的初心,让“夜门诊”开起来,让更多科室加入“延时服务”的队伍中,满足市民“白天上班,晚上看病”的诉求,让上班族“晚上看病”更加方便,而不是“只能去急诊”。

有一种看病难叫“白天上班,晚上看病”,而多些“夜门诊”会让“晚上看病”不再难。以患者为本,有效对接现实诉求,其实是医疗善意的再出发。

中国三大球不能 仅靠女篮女足

□王全立

7月2日,中国女篮以逆转方式夺回12年前丢失的亚洲杯,重演去年2月初中国女足反败为胜的神奇一幕。最近17个月,这两支光荣团队先后在亚洲顶尖大赛奋勇夺金,使一度在足篮亚洲杯、排球亚锦赛中一无所获的中国三大球重新成为亚洲赛场的主角。

相当长的一段时间内,中国三大球一直是亚洲赛场C位的拥有者。特别是20世纪八九十年代至21世纪初,中国三大球多次上演在足篮亚洲杯、排球亚锦赛同时拥有4项冠军的壮丽一幕。2006年至2007年是中国三大球最后的辉煌,当时中国女足夺得亚洲杯冠军,中国男篮、女篮和中国女排分别是亚洲杯篮球赛和排球亚锦赛冠军,三大球国手再次上演连夺四冠的辉煌一幕。

最近10多年,中国男篮在亚洲赛场不再具有霸主地位,中国女篮的优势地位被日本取代,中国女排对亚洲级别的比赛重视度有限,种种原因导致中国三大球逐渐丧失在足篮亚洲杯、排球亚锦赛上的霸主地位。

如今,足篮亚洲杯、排球亚锦赛一无所获成为中国三大球的惯例。在中国三大球到了最危险的时候,英勇的“铿锵玫瑰”“无畏金兰”先后吹响反击号角——中国女足时隔16年登上女足亚洲杯最高领奖台、中国女篮时隔12年第12次捧得亚洲杯。

女足、女篮上演的两出好戏,让中国三大球摆脱了过去几年在亚洲单项顶尖赛场一无所获的尴尬,一波三折的冲冠过程令人荡气回肠、血脉偾张,同时也说明一个道理,这两支团队在亚洲主要对手面前不具有绝对优势,甚至略处劣势。

想当年,中国女排、中国男篮、中国女篮和中国女足在亚洲赛场屡屡创造N连冠辉煌,那份荣耀让人何等豪迈、何等骄傲。和中国女篮、中国女足一样,如今的中国女排在亚洲赛场同样不具有一骑绝尘的领袖优势,中国三大球要彻底扭转过去几年在亚洲顶尖赛场零冠的被动局面,不是靠一两场荡气回肠式的比赛就可以实现的。

令人心酸的是,最近20多年中国男足每况愈下,中国男排长时间未能找回世界级强队风采,中国男篮已经失去亚洲顶尖球队地位,男线集体沉沦,在一定程度上加大了中国三大球冲击亚洲顶尖大赛冠军的难度。中国男足、男篮和男排,何时雄起?